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高一物理下册半期考试试卷
物理试题

命题人：姚  林      审题人：卢礼金

第I卷(选择题，共51分)

一、本大题12小题，每小题3分，共36分。在每小题给出的四个选项中只有一个是正确的．

1、关于质点做曲线运动，下列说法正确的是(    )

A、曲线运动一定是变速运动        B、变速运动一定是曲线运动

C、曲线运动的加速度可以为零      D、曲线运动的加速度一定变化

2、关于两个互成角度的初速度不为零的匀加速直线运动的合运动,下述说法正确的是（  ）

A、一定是直线运动                         B、一定是曲线运动

C、可能是直线运动，也可能是曲线运动       D、以上说法都不对

3、我们在推导第一宇宙速度时，需要做一些假设。例如：（1）卫星做匀速圆周运动；（2）卫星的运转周期等于地球自转周期；（3）卫星的轨道半径等于地球半径；（4）卫星需要的向心力等于它在地面上的重力。上面的四种假设正确的是（    ）
A、（1）（2）（3）    B、（2）（3）（4）   C、（1）（2）（4）     D、（1）（3）（4）
[image: image123.png]
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4、如图所示，质量相同的两物体与水平面的动摩擦因数相同，分别用力[image: image1.wmf]1

F


推甲、用力

拉乙，使甲、乙两物体都沿水平面运动。已知两力大小相等，与水平面的夹角皆为

，当两者移动相同距离的过程中，两力

、

所做的功

、

的关系为（    ）
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、

 


、

       

、无法判断

5、两个小球1、2固定在一根长为[image: image15.wmf]l


的杆的两端，绕杆上的O点作圆周运动，如图所示，当小球1的速度为[image: image16.wmf]1

v


时，小球2的速度为[image: image17.wmf]2

v


,则转轴O到小球1的距离是（    ）
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6、下列关于向心加速度的说法正确的是（   ）

A、向心加速度越大，物体的速度大小变化越快

B、向心加速度越大，物体的速度方向变化越快

C、在匀速圆周运动中，向心加速度越大，物体的角速度变化越快

D、在匀速圆周运动中向心加速度是不变的

7、一个运动员进行体能训练，用了100 s时间跑上20 m高的高楼，试估测他登楼的平均功率最接近的数值是（　 　）

A、10 W
        B、100 W     
C、1 kW
      D、10 kW
[image: image126.png]


8、如图所示，卫星[image: image22.wmf]A


、

、

在相隔不远的不同轨道上，以地球为中心做匀速圆周运动，且运动方向相同。若在某时刻恰好在同一直线上，则当卫星

经过一个周期时，下列关于三个卫星的位置说法中正确的是（     ）



、三个卫星的位置仍在一条直线上



、卫星

位置超前于

，卫星

位置滞后于




、卫星

位置滞后于

，卫星

位置超前于




、由于缺少条件，无法比较它们的位置

9、如图所示，[image: image38.wmf]MN


 是流速恒定的河流（水流方向沿MN），小船自[image: image39.wmf]A


 点渡河，第一次小船的航线为[image: image40.wmf]AB


 ，第二次小船的航线为[image: image41.wmf]AC


，若[image: image42.wmf]AB


与[image: image43.wmf]AC


 跟垂线[image: image44.wmf]AD


夹角相等，且船相对于水的速度不变，两次航行的时间[image: image45.wmf]B
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 与[image: image46.wmf]C
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 的关系是（    ）
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 、[image: image52.wmf]C
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       [image: image53.wmf]D


、都有可能

10、下列关于做功的说法中正确的是（    ）

[image: image54.wmf]A


、摩擦力可能不做功                        

、滑动摩擦力一定对物体做负功



、作用力与反作用力做功的大小总是相等的    

、作用力做功则反作用力也一定做功

11、俄罗斯“和平号”轨道空间站因缺乏继续在轨道上运行的资金，先让空间站进入无动力自由运动状态，后因受高空稀薄空气阻力的影响，空间站在绕地球运动的同时将很缓慢地向地球靠近。通过采取一措施，于2001年3月23日坠入太平洋。则在此缓慢地向地球靠近的过程中空间站运行的（     ）

[image: image58.wmf]A


、角速度逐渐减小   

、线速度逐渐减小    

、加速度逐渐减小   

、周期逐渐减小

12、汽车在平直公路上以速度v0匀速行驶，发动机功率为P。快进入闹市区时，司机减小了油门，使汽车的功率立即减小一半并保持该功率继续行驶。下面四个图象中，哪个图象正确表示了从司机减小油门开始，汽车的速度与时间的关系（     ）


           A                  B                C                D
二、本大题5小题，每小题3分，共15分、在每小题给出的四个选项中，有多个选项正确．全选对的得3分，选对但不全的得1分，有错选或不答的得0分．

13、关于匀速圆周运动，下列说法正确的是（   ）

A、匀速圆周运动一定是线速度不变的运动

B、匀速圆周运动一定是角速度不变的运动

C、匀速圆周运动可能是加速度不变的运动

D、匀速圆周运动一定是变速运动

14、万有引力常量G已知，并利用下列哪组数据，可以计算出地球的质量（         ）

[image: image62.wmf]A


、已知地球的半径[image: image63.wmf]R


和地面的重力加速度[image: image64.wmf]g


 

[image: image65.wmf]B


、已知卫星绕地球做匀速圆周运动的轨道半径[image: image66.wmf]r


 和周期[image: image67.wmf]T


 

[image: image68.wmf]C


 、已知地球绕太阳做匀速圆周运动的轨道半径[image: image69.wmf]r


 和公转周期T

[image: image70.wmf]D


 、已知卫星绕地球做匀速圆周运动的线速度[image: image71.wmf]v


 和周期[image: image72.wmf]T



15、下列说法正确的是（     ）

A、由公式v=rω可知，人造卫星的轨道半径增大到原来的2倍，卫星的线速度也增大到原来的2倍

B、由公式v=[image: image73.wmf]r

GM


可知，人造卫星的轨道半径增大到原来的2倍，卫星的线速度将减小为原来的[image: image74.wmf]2
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C、由向心力公式F＝m[image: image75.wmf]r

v

2


可知，如果卫星的质量不变，当轨道半径增大到2倍时，人造卫星需要的向心力减小为原来的1/2

D、由公式F＝G[image: image76.wmf]2
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可知，如果卫星的质量不变，当轨道半径增大到2倍时，人造卫星需要的向心力减小为原来的1/4

16、如图所示，细杆的一端与一小球相连，可绕O点自由转动，

现给小球一初速度，使它在竖直平面内做圆周运动，图中A、B

分别表示小球运动轨道的最低点和最高点，则杆对球的作用力可

能是（    ）

A、A处为拉力，B处为拉力     B、A处为拉力，B处为推力

C、A处为推力，B处为拉力     D、A处为推力，B处为推力
17、以初速度[image: image77.wmf]0

v


水平抛出一物体，当它的竖直分位移与水平分位移大小相等时，则（    ）

A、竖直分速度与水平分速度大小相等    B、瞬时速度大小为[image: image78.wmf]0
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C、运动的时间为[image: image79.wmf]g
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                D、位移大小为[image: image80.wmf]g
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第Ⅱ卷(非选择题，共49分)

三、本大题5小题，每空2分，共20分．把答案填在答卷中对应题号后的横线上．

18、一台起重机匀加速地将质量m=1.0×103kg的货物由静止竖直吊起，在2s末货物的速度v=4m/s。取g=10m/s2，不计额外功。起重机在这2s内的平均功率为      [image: image81.wmf]W


，起重机在这2s末的瞬时功率为        [image: image82.wmf]W


。

19、已知一颗人造卫星在某行星表面上空绕行星做匀速圆周运动，经过时间[image: image83.wmf]t


,卫星运动的弧长为

，卫星与行星的中心连线扫过的角度是1[image: image85.wmf]rad


，那么卫星的环绕周期

=       ，该行星的质量

[image: image87.wmf]M


=       (万有引力常量为[image: image88.wmf]G


)。

20、在安装“研究平抛物体的运动”实验装置时，斜槽末端的切线必须是水平的，这样做的目的是                     ，为了保证小球平抛的初速度大小相等，应使小球                     滚下。如图所示，是某次实验记录的小球平抛运动轨迹中的三点，测得[image: image89.wmf]A


、

间的水平距离和

、

间的水平距离△S=

，

、

间的竖直距离h1=

，

、

间的竖直距离h2=

。若取

，则小球平抛的初速度

     [image: image102.wmf]s
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 。B点的速度大小为         m/s。

21、汽车发动机的额定功率为75KW，汽车质量为5t，运动时与地面的动摩擦因数为μ＝0.1，则汽车所能达到的最大速度为        m/s，若汽车以0.5m/s2的加速度从静止开始做匀加速直线运动，这一过程能维持的时间为         秒。（g＝10m/s2）

四．本大题3小题，共29分．要求在答卷上写出必要的文字说明、方程式、重要的演算步骤和明确的答案．

22、（8分）用水平力F拉一质量为m的物体,由静止开始沿水平面匀加速前进时间t,物体和地面间动摩擦因数为μ,重力加速度为g。 求：

（1）力F对物体做的功；

（2）合外力对物体做的总功

23、（10分）已知地球的平均半径为R，地球自转的角速度为ω，地面上的重力加速度为g．万有引力常量为G。求：

（1）地球的质量；

（2）质量为m的地球同步卫星在轨道上受到地球的引力为多少？
24．（11分）如图所示，让摆球从图中的A位置由静止开始下摆，正好摆到最低点B位置时线被拉断.设摆线长l＝1.6 m，摆球质量为0.5kg，摆线的最大拉力为10N，悬点到地面的竖直高度为H＝4.0m，不计空气阻力，g=10m/s2。求：

（1）摆球落地时的速度；

（2）落地点D到C点的距离。                                         
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物理试题参考答案

一、单选题答案

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	A
	C
	D
	B
	A
	B
	B
	B
	A
	A
	D
	C


二、不定项选择题答案

	题号
	13
	14
	15
	16
	17

	答案
	BD
	ABD
	BD
	AB
	BCD


三、填空题

18、2.4×104，4.8×104
19、T＝2[image: image103.wmf]t
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、M＝[image: image104.wmf]2
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20、保证小球离开斜槽后做平抛运动，每次从斜槽上同一位置自由，1.5m/s，2.5m/s

21、15，20

四、计算题

22、解：（1）由牛顿第二定律可得

F－μmg=ma              ①                           （1分）

s=[image: image105.wmf]2
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                 ②                            （1分）

WF=FS                  ③                             （1分）

由以上三式可解得：WF＝[image: image106.wmf]m
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       ④         （1分）

         （2）F合＝F－μmg            ⑤                            （1分）

             W合＝F合S               ⑥                             （1分）

             由①②⑤⑥可解得：W合＝[image: image107.wmf]m
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       ⑦         （2分）

23、解：（1）地面上物体所受的地球对物体的万有引力近似等于物体的重力

           [image: image108.wmf]g
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             ①             （2分）

            [image: image109.wmf]G
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                ②             （2分）

         （2）地球对卫星的万有引力提供卫星做圆周运动的向心力

            [image: image110.wmf]r
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           ③               （2分）

             [image: image111.wmf]2
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                ④             （2分）

              由②③④可解得：

              [image: image112.wmf]3
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           ⑤             （2分）

24、解：（1）小球刚摆到B点时，由牛顿第二定律可知

             [image: image113.wmf]l
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                   ①       (2分)

              由①并代入数据可解得：

              [image: image114.wmf]s
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                       ②

              小球离过B后，作平抛运动

              竖直方向；[image: image115.wmf]2
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            ③       (2分)

              落地时竖直方向的速度：[image: image116.wmf]gt

v

y

=


     ④       (1分)

              落地时的速度大小：[image: image117.wmf]2
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    ⑤       (1分)

              落地时的速度与水平方向的夹角设为θ

              则：[image: image118.wmf]B
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                    ⑥       (1分)

               由以上几式并代入数据可解得：

               t=0.4[image: image119.wmf]3


s,vy=4[image: image120.wmf]3


m/s

v=8m/s,[image: image121.wmf]0
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                    ⑦       (2分)

           (2)落地点D到C的距离

               S＝vBt                             ⑧       (1分)

               可解得：s=[image: image122.wmf]3
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m                  ⑨       (1分)

本资料由《七彩教育网》www.7caiedu.cn 提供！
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